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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

吉林油田高中2015— 2016学年第二学期

高一期初考试试卷（文科历史）

命题人：  审题人： 

试卷说明： 1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题 ）第Ⅱ卷（非选择题 ）

           2.考试时间为90分钟，试卷满分为100分

第Ⅰ卷（选择题 共50分）

一、单项选择题（每小题2分，共50分）
1. 河南尹田歆的外甥王谌，以知人出名。田歆对他说：“如今应推举六名孝廉，多有贵戚书信相命，又不好违背，我想自己选一位名士以报效国家，你助我求之。”为此，促使了下列哪一制度的实施

A．世官制      
 B．察举制       
  C．九品中正制    

D．科举制

2. 有学者说，因辛亥革命，中国人的脑袋与双膝不再为磕头而准备着，而是为思考问题、为

走路而准备着。这里强调的是辛亥革命
A．促进了民主精神以及平等意识的觉醒     B．结束了中国两千多年的君主专制政体
C．提供了可以大胆尝试的民权政治舞台     D．奠定了中国实行民主宪政的制度框架
3. 马克垚在《世界文明史》中指出，1721年，沃尔波尔成为英国历史上第一任内阁首相，英国的内阁制形成。环顾当时的世界，法国正处在君主专制的鼎盛时期，中国清王朝也于1732年设立军机处，极权政治进入新阶段。从世界政治文明进程演进的角度来看，这一论述意在强调

A. 英国政治文明的多样性                 B. 世界政治文明的渐进性

C. 英国政治文明的开创性                 D. 英国政治文明的复杂性

4．1852年英国驻广州代办米切尔惊异地说：“经过和这么一个大国开放贸易10年之久，并且双方都已废除了一切独立制度，而拥有如此庞大人口的中国，其消费我们的制造品竟不及荷兰一半……这好像是一个奇怪的结局。”“奇怪的结局”的根源是

A. 清政府继续实行闭关锁国政策

  B. 英国商品倾销仅限东南沿海地区


C. 自然经济对外国商品的抵制


  D. 鸦片输入量骤增削弱国人购买力

5．“这一原则让中国同冷战中的美苏保持了距离；这一原则被称为当代中国最大、最成功的

价值理念的输出；这一原则写进了1954年宪法”。“这一原则”是指

A．不结盟原则                          B．睦邻友好原则

C．“一国两制”原则                    D．和平共处五项原则
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6．雅典政治家阿里斯提德就曾在放逐投票时，被一个公民请求代写上阿氏自己的姓名投入票柜，阿里斯提德问那人何以要放逐他，那人答道：“不为什么，我甚至还不认识这个人，但是到处都称呼他为‘公正之士’，我实在听烦了。”这反映了雅典的陶片放逐法
A．充分体现了公民的意志                 B．程序民主不能保障实质民主

C．实际上不起任何的作用                 D．是审判民主敌人的最佳方式

7．《论衡》中记载“深耕细锄，厚加粪壤，勉致人工，以助地力”，“地力盛者，草木畅茂，一亩之收，当中田五亩之分”。这体现出我国古代农业生产中
A．“重农”的思想                        B．“靠天吃饭”的观念
C．“不误农时”的思想                    D．“精耕细作”的特点
8. 《吕氏春秋·上农》在描述农耕之利时不无夸张地说：一个农夫耕种肥沃的土地可以养活九口人，耕种一般的土地也能养活五口人。战国时期农业收益的增加

A．促进了个体小农经济的形成
            B．抑制了手工业和商业的发展

C．导致畜力与铁制农具的使用
            D．阻碍了大土地所有制的成长

9．古代中国贤明的统治者都重视保护自耕农经济：如北魏颁布均田令，给农民分配露田、桑田；唐贞观年间，统治者轻徭薄赋，劝课农桑；明清统治者减免赋税、官府提供耕牛和种子。上述史实说明

A．统治者和农民的利益是完全一致的        B．重视农业是为了促进工商业的发展
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C．自耕农是封建王朝稳固政权的基础        D．推行均田制是农业发展的根本原因
10．据记载，中国古代官营手工作坊多配有专门“技工学校”，工匠要根据不同的工种接受期限不同的技术训练和学习。秦代《均工律》中就规定“工师善教工，故工一岁而成，新工二岁而成”。由此可知，古代官营手工业

A．注重新技术的研究与传承               B．强化了对技术市场的垄断

来源：www.ziyuanku.comC．注重保证官营产品的质量
            D．具有严密的产品制作工序

11．据《明史》记载：隆庆时，诏江西烧造瓷器十余万。万历十九年命造十五万九千，既而复增八万，至三十八年末毕工。由此可知
A．江西制瓷工艺水平相对较高              B．统治者生活日益腐化
C．全国瓷器主要来源于江西                D．市场对瓷器需求较大
12．唐代长安日暮即闻鼓鸣，百业歇息，开始宵禁了。而宋朝，无论是东京汴粱还是南宋的临安皆不夜禁，不但不夜禁反而通宵达旦，当时人们称娱乐场所为“瓦舍”、“瓦肆”、“瓦子”或“勾栏”，在这些娱乐场所中兴起了“市民文化”。出现这—变化的决定性因素是

A．科学技术创新推广                      B．城市建设的变迁
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C．商品经济趋向繁荣                      D．中外文化交流频繁

13．明清时期，松江地区形成“棉七稻三”甚至“棉九稻一”的农业经营新格局，并有“衣被天下”的美誉。这种情况的出现说明
①农业生产商品化程度提高　②资本主义萌芽兴起　③松江地区成为棉纺织业中心　
④农业专业生产区逐渐形成
A．①②③④        B．①②③           C．①③④     D．②③④

14．明朝初年，政府为解决边疆驻军的粮食供应问题，规定盐商若赴边塞纳粮，可由官府酬给盐引（取盐的凭证），商人持盐引到官府控制的盐场支盐，然后贩卖取利。晋商抓住这一机会，获得了一次大发展。这一事例

A．揭示了官商结合是商人获利的主要途径
 B．开创了封建国家官营商业发展新路径

C．说明了商帮的发展与国家政策密切相关     D．表明明朝初年不再推行重农抑商政策

15. 据古罗马学者记载，“中国产丝，织成锦绣文绮、运至罗马……裁成衣服，光辉夺目，人工巧妙达到极点。”这种现象的出现是因为

A．汉代纺织技术发达，产品远销地中海地区   B．绒棉、织金绒、天鹅绒等纺织品流行

C．唐代丝织品经丝绸之路输至欧洲           D．黄道婆改进织造技术

16. 斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中说：“那时的西欧是无可匹敌的，它拥有向外猛冲的推动力——宗教动力、思想骚动、经济活力、技术进步和有效动员人力物力的民族君主国。”材料指出了
A. 近代科技发展的社会基础                 B. 启蒙运动的历史影响
C. 新航路开辟的原因和条件                 D. 殖民扩张的客观作用
17．新航路的开辟促进了西欧国家财富的重新分配和社会阶层的贫富分化，主要是因为

A．金银存量的增加导致通货膨胀             B．丰富的原材料降低了制造业成本

C．西欧的商贸中心由地中海转到大西洋沿岸   D．人们的商业冒险意识和财富观念增强
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18．“被工业革命推上权势顶峰的是这样一些人，他们中大多数……没有光荣的族谱和坚强的后盾……自己穷困潦倒。在工业革命的风暴中，他们凭自己的创造才能取得发明专利， 更凭精明的计算和心狠手辣开办工厂，在社会财富的梯级上越爬越高。”如果引用这段材料，最适合作为下列哪一论题的论据 
A．论资本主义世界市场的最终形成           B．论英国最先进行工业革命的条件

C．论英国何以能确立世界殖民霸权           D．论工业革命对英国社会结构的影响
19．“从这污秽的阴沟里泛出了人类最伟大的工业溪流，肥沃了整个世界；从这肮脏的下水道中流出了纯正的金子。人性在这里获得了最充分的发展，也达到了最为野蛮的状态；文明在这里创造了奇迹，而文明人在这里几乎变成了野蛮人。”这是1835年法国思想家托克维尔对英国工业革命城市曼彻斯特的评论。对文明人变成“野蛮人”的理解最准确的是
A．工业革命使人变得贪婪                  B．工业革命推动了殖民掠夺

C．工业革命造成环境污染                  D．工业革命创造了巨大财富

20. 丹皮尔在《科学史及其与哲学和宗教的关系》中说：“科学过去是躲在经验技术的隐蔽角落辛勤工作的，当它走到前面传递而且高举火炬的时候，科学时代可以说已经开始了。”“科学时代”指的是
A. 文艺复兴运动时期                      B. 第一次工业革命时期
C. 资产阶级革命时期                   D. 第二次工业革命时期

21. “人类历史中其实只发生了一件事，即1800年前后开始的工业革命。只有工业革命之前的世界和工业革命之后的世界之分，人类其他的历史细节有意思，但不关键。”按照这一西方学者的史学理论，中国历史如果也分成两部分，那么具有分水岭作用的事件是
A．鸦片战争        B．洋务运动         C．戊戌变法        D．辛亥革命

22．李鸿章说：“目下既无官造商船在内，自无庸官商合办，应仍官督商办，由官总其大纲，察其利病，而听该商董等自立条议，悦服众商。”根据这一原则创立的企业是
A．发昌机器厂      B．大生纱厂         C．福州船政局      D．轮船招商局

23. 第二次工业革命发生之后，人类社会发生了翻天覆地的变化。为此，某中学开展了名为“第二次工业革命过程中社会的变迁”的研究性学习活动，学生们可以通过以下哪些事实     证明他们的观点
 ①艾克斯雨天穿着塑料雨衣            ②爱丽丝与鲁尼谈话不用面对面地进行  
 ③梅西从法国乘坐汽船去德国          ④摩尔根家族开始投资石油工业，获利丰厚
 A．①②③          B．①③④           C．②③④          D．①②④

24．依珀金斯所引资料，民族工业1912年至1921年净产值的年增长率为11．7%，整个北洋政府时期平均发展速度为13．8%。……1915年美国旧金山举办的“巴拿马万国博览会”上，中华民国展品获得各类奖章1218枚，是各国获奖之冠。由此可见

A．北洋政府统治推动民族工业发展  
  B．美国政府大力支持中国工业化

C．民族工业发展迈入世界先进行列  
  D．经济工业化得益于政治民主化

25. 下图展示了近代中国民族资本主义产生、发展的历程，对此解释错误的是
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A．图中B出现与自然经济逐渐解体、外商企业利润的刺激和洋务运动诱导有关

   B．图中C—D出现的最主要影响是无产阶级开始登上历史舞台

   C．图中D—F出现的外因是欧洲列强忙于一战，暂时放松对华经济侵略

   D．图中G—H出现的时期是四大家族官僚资本垄断了国家的经济命脉

第Ⅱ卷（非选择题 共50分）
www.ziyuanku.com二、材料解析题(26题13分；27题14分；28题12分；29题11分)

26.（13分）阅读下列材料，回答问题：

经济结构指国民经济的组成和构造。中国经济结构的变化，体现了生产力的发展和时代的变迁。

材料一
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材料二 社会制度的作用实际上产生两种效应。一种是拉动效应，而另一种则是滞后效应。……拉动效应主要是指社会制度有利于先进的生产方式替代落后的生产方式。而滞后效应则与之相反，其主要指的是社会制度不利于先进的生产方式代替落后的生产方式。

——摘编自李楠《小农经济结构变迁与资本主义萌芽》

[image: image7.jpg]MEEFIFE

www.ziyuanku.com



材料三 鸦片战争以后，西方列强的经济侵略，摧毁了中国自身孕育的资本主义萌芽，瓦解着中国传统的封建经济，把中国卷入世界资本主义市场。中国面临“千古未有之变局”。

请回答：

来源：www.ziyuanku.com（1）材料一是连环画《牛郎织女》中的一幅插图。观察此图并结合所学知识，指出中国传统农业社会生产的基本模式和耕作方式。 (4分)

（2）结合材料二，指出清朝前期（鸦片战争以前）社会制度的作用主要表现为哪种效应。
（1分）结合所学分析造成这一效应的制度和政策因素。（3分）

（3）依据材料三并结合所学知识，概述自鸦片战争后到19世纪70年代以前，中国经济结构出现的变动。（3分）并分析产生这种变动的直接原因是什么？(2分)

27.（14分）阅读下列材料，回答问题：
    材料一 汉代开辟了陆上丝绸之路和海上丝绸之路。《汉书·地理志》记载，汉代商人的海上贸易已包括了全部南海诸国和整个印度洋区域，并延伸到西亚乃至欧洲。……隋唐时期全国统一，陆路丝绸之路除沿袭汉魏时的南路、北路外又增加新路，并出现了登州、扬州、明州等著名港口，唐朝在广州首次设市舶使管理海外贸易……两宋时期，北方少数民族政权强大，宋政府对海上贸易采取支持、鼓励的态度，……与宋朝有海上贸易往来关系的国家多达60个以上…… 

——齐涛《中国古代经济史》 

     材料二 1500年以后欧洲商队路线图 
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    材料三 在19世纪50年代～60年代，卷入世界市场的大多是农业占主导地位的国家，它们共同围绕着一个巨大的工业中心——英国。……从1870年至1913年，原料和工业制成品的贸易额都增加了两倍多，这说明发达国家和初级产品生产国家之间的国际分工以及世界各国之间的相互依赖程度都加强了。其中1900年，各主要资本主义国家在世界贸易中所占的比重为：英国19%，美国12%，德国13%，法国9%。 

——马世力《世界史纲》 

请回答：

（1）根据材料一归纳中国古代对外贸易的特点。（4分） 
（2）根据材料二和所学知识，指出16世纪初到18世纪中期欧洲的海外贸易中心和贸易 

方式。（4分） 
（3）根据材料三，概括19世纪中期到20世纪初世界贸易的特点。（6分）
28.（12分）阅读下列材料，回答问题：

    科学和技术的发展在推动人类社会的发展与进步中发挥了巨大的作用。

    材料一 （英国）开始了产业革命，这一革命把经济力量的重心完全转移了……。1830年的资产阶级，同前一世纪的资产阶级是大不相同的。仍然留在贵族手中并且被贵族用来抵制新工业资产阶级的野心的政治权力，已经同新的经济利益不能相容了。于是必须同贵族进行一次新的斗争。

                          ——恩格斯《社会主义从空想到科学的发展》英文版导

材料二 西方学者约翰·尤·内夫曾说：“我们发觉……在这世界里，前所未有地挤满了人—人们在巨大城市的人行道上互相推挤，人们不自在地隐居在高大公寓的小房间内沉思或空想,在这世界里，充满了流线型汽车、有轨电车和飞机,这世界受到了来自传声筒的唱声的干扰，遭到了新闻标题以及电影中的不断变化的镜头的攻击。”          
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史·1500年以后的世界》

材料三 大工业…首次开创了世界历史，因为它使每个文明国家以及这些国家中的每一个人的需要的满足都依赖于整个世界，因为它消灭了以往自然形成的各国的孤立状态。 
                      ——《马克思恩格斯选集》第一卷

请回答：

（1）材料一中，1830年的资产阶级同前一世纪的资产阶级的“大不相同”是指什么？同贵族进行的“新的斗争”产生了什么影响？（3分）
（2）据材料二判断约翰·尤·内夫讲这段话的时期，并简述理由。（3分）他认为“工业文明”给人类社会带来了哪些影响？（2分）
（3）材料三提出了怎样的观点？（2分）结合所学知识分析这一观点提出的依据。（2分）

29.（11分）阅读下列材料，回答问题：

   “风云浙商”在当今媒体频频出现。近代民族企业家里，“宁波帮”曾经叱咤风云。
    材料一　一八八七年，他(严信厚)在宁波北门外湾头，创设了通久源机器轧花厂。初创时，资本五万两，从日本购入蒸汽发动机、锅炉和四十台新式轧花机，雇佣工人三、四百人，并聘用日本工程师和技师。……到一八九七年，据九月二十一日《中外日报》，该厂“开设有年，生意亦畅，现因新添纺织机器，所有前次所用女工，不敷工作，因此招募女工，……闻近日女工向该厂报名者颇多”，这表明该厂发展较为顺利，以后续有扩大。
                                           ——赵世培等编《浙江近代史》
    材料二　伴随着电视连续剧《大染坊》的热播，百年商埠——周村备受国人关注。该剧讲述了陈寿亭从一个叫花子到拥有雄厚资产的印染厂主的创业历程，描写了中国民族工业在20世纪初发生、发展的艰难道路，从中展示了一代人强国梦的诞生与毁灭。
   主人公陈寿亭以周村家喻户晓的大实业家张星垣为原型，全景式的描述了大染坊的兴衰过程，是近代山东乃至全国民族工业发展的缩影。
    材料三　宁波道台已批示慈溪县的仁乾及其他华商商号，准其建立一个火柴厂制造火柴。他们准备暂时雇佣日本工匠……这是一个新创举，可使中国在这种一向被外国入口货独占的行业中，今后也可分得一分利润。这工厂将设于偏僻的处所，不至于使城市中人觉得讨厌或影响健康。
                                         ——孙毓棠编《中国近代工业史资料》
    材料四 1897年4月，湖广总督张之洞上奏，在概述数年以来中国新式工业兴办情况后，接着指出：“洋商见我工商竞用新法，深中其忌，百计阻抑，勒价停市。上年江浙湖北等省缫丝纺纱各厂，无不亏折，有歇业者，有抵押与洋商者。以后华商有束手之危，洋商成独揽之势。”张之洞此奏是对全国情况的综论，具有普遍性，文中又点浙江，可见问题较为突出。
                                        ——金普森等《浙江通史》
请回答：
（1）根据材料一并结合所学知识，分析1897年“该厂发展较为顺利，以后续有扩大”的
原因。（3分）

（2）在电视剧《大染坊》中，民国初年陈寿亭创办的大华印染厂发展迅速，一跃成为青岛
第二大印染企业。其原因是什么？（5分）

（3）根据材料三、四，分析近代中国民族工业发展的最大障碍是什么？（2分）除此之外还有哪些阻力？（1分）

高一期初考试试卷（文科历史）答案
一、选择题

1—10   CACCD  BDACC     11—20  ACCCA  CADCD    21—25  BDDDB

来源：ziyuanku.com二、材料题

26、(1)基本模式：小农经营为主的自然经济（或农业与手工业结合男耕女织的经济形式）。耕作方式：铁犁牛耕。（4分 ）
(2)滞后效应。（1分）封建专制制度阻碍资本主义萌芽的发展；重农抑商政策；闭关锁国（海禁）政策等。（3分）
(3)自然经济逐渐解体，洋务运动兴起，民族资本主义出现；外国资本主义的入侵。

（5分）

27、（1）特点：交通发达（或陆海丝绸之路发达）；范围广泛（或远及西亚、南亚、欧洲、非洲）；政策开放，政府设机构管理（或设市舶司管理）。（每点2分，共4分） 

来源：ziyuanku.com（2）中心：以大西洋沿岸为中心；（1分） 

方式：直接掠夺、三角贸易、欺诈贸易、武力征服、正当贸易。（答出三点即可，3分） 

（3）特点：英国由独霸世界贸易到贸易比重降低；国际贸易总量增长且互相依赖；国际分工明显；欧美发达国家主导贸易的局面最终形成（或世界贸易由几个发达资本主义国家主导）。（答出三点即可，6分） 

28、（1）不同：新兴工业资产阶级的力量壮大。（1分）
影响：1832年的议会改革使工业资产阶级获得了更大权利，完善了资产阶级民主政体。

（2分）
（2）20世纪初期以后（第二次工业革命完成后）（1分）

理由：提到的汽车、电车、飞机、留声机等科技发明均出现于第二次科技革命时期。(2 分）
影响：大量人口涌入城市，拥挤的城市化生活给社会带来许多负面影响。人的生存空间受到限制，人成为机器的附庸，人的隐私得不到保障等等。（2分）
（3）观点：材料三认为大工业开创了世界历史。（2分）
依据：西方对世界其它地区的殖民侵略和经济扩张，加强了世界各地的联系，逐渐建立起以西方世界为主导的资本主义世界体系。促进世界逐渐从传统文明走向近代工业文明。（2分）

29、(1)宁波是中国近代第一批开放的通商口岸，自然经济解体较早；甲午战争后，西方经济侵略的加深，当地农民、手工业者大量破产为近代民族工业提供必要的劳动力；清政府为了支付赔款，甲午战争后也放宽了对民间办厂的限制。（3分）

(2)原因：一战期间列强暂时放松了对中国的经济侵略；辛亥革命和民国建立的推动；政府提倡使用国货和实业救国思潮的影响；群众性反帝爱国斗争的推动；陈寿亭的个人才能。（5分）

(3)主要障碍是西方列强对中国的经济侵略，西方对技术和市场的垄断，严重阻碍了中国民族工业的发展。本国封建势力和一些陋习也在一定程度上对民族工业起阻碍作用。（3分）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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